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10 êëàññ

2 áëîê

1. Ïóñòü a1, a2, . . . , a8, a9 � àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ. Íàéäèòå ñóì-
ìó å¼ ÷ëåíîâ, åñëè a4 + a6 = 20.

Îòâåò: 90.
Ðåøåíèå. a1 + a9 = a2 + a8 = a3 + a7 = a4 + a6 = 2a5.

2. Óðàâíåíèå x2 + b1x + c = 0 èìååò êîðíè 3 è 7, à óðàâíåíèå
x2 + bx + c1 = 0 èìååò êîðíè 2 è 9. Íàéäèòå ñóììó êóáîâ êîðíåé óðàâ-
íåíèÿ x2 + bx+ c = 0.

Îòâåò: 638.
Ðåøåíèå. Ïðèìåíèâ òåîðåìó Âèåòà ê ïåðâûì äâóì óðàâíåíèÿì, ïî-

ëó÷èì
c = 3 · 7 = 21, b = −(2 + 9) = −11,

îòêóäà äëÿ êîðíåé òðåòüåãî óðàâíåíèÿ èìååì

x1 + x2 = 11; x1 · x2 = 21.

Èç ðàâåíñòâà (x1 + x2)
3 = x3

1 + x3
2 + 3x1x2(x1 + x2) íàõîäèì

x3
1 + x3

2 = 113 − 3 · 21 · 11 = 638.

3. Ïóñòü x+ 1
y
= −1

5
; y + 1

z
= −1; z + 1

x
= 4. Âû÷èñëèòå xyz.

Îòâåò: −1.
Ðåøåíèå. Åñëè èç âòîðîãî è òðåòüåãî óðàâíåíèÿ âûðàçèòü x è y ÷åðåç

z, òî ïîñëå ïîäñòàíîâêè ñîîòâåòñòâóþùèõ âûðàæåíèé â ïåðâîå óðàâíåíèå
ïîëó÷èì 4z2 − 12z + 9 = 0, îòêóäà z = 5

3
. Äàëüíåéøåå ïîíÿòíî.

4. Íà ñòîðîíàõ AB, BC è CD è DA ðàâíîáåäðåííîé òðàïåöèè ABCD
îòìå÷åíû ñîîòâåòñòâåííî òî÷êè A1, B1, C1, D1. Èçâåñòíî, ÷òî

AA1

A1B
=

BB1

B1C
=

CC1

C1D
=

DD1

D1A
= 4, ∠A = ∠D = 75◦, ∠B = ∠C = 105◦.

Íàéäèòå (â êâ. ñì) ïëîùàäü ÷åòûð¼õóãîëüíèêà A1B1C1D1, åñëè ïëîùàäü
òðàïåöèè ABCD ðàâíà 50 êâ. ñì.

Îòâåò: 34.
Ðåøåíèå. Íåòðóäíî âèäåòü, ÷òî SAA1D1 = 4

25
SABD, SCC1B1 = 4

25
SBCD.

Îòñþäà SAA1D1+SCC1B1 =
4
25
SABCD. Àíàëîãè÷íî, SBB1A1+SDD1C1 =

4
25
SABCD.

Ñëåäîâàòåëüíî, SA1B1C1D1 =
17
25
SABCD = 34.



5. Íàéäèòå íàèáîëüøåå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ x+ y, åñëè

x2 + y2 + 4x− 4y − 24 = 0.

Îòâåò: 8.
Ðåøåíèå. Âûäåëèì ïîëíûå êâàäðàòû ïî îáåèì ïåðåìåííûì:

(x+ 2)2 + (y − 2)2 = 32.

Ýòî óðàâíåíèå îêðóæíîñòè ñ öåíòðîì â òî÷êå C(−2; 2). Íóæíî íàéòè ìàê-
ñèìàëüíîå a, ïðè êîòîðîì ïðÿìàÿ y + x = a èìååò õîòÿ áû îäíó îáùóþ
òî÷êó ñ äàííîé îêðóæíîñòüþ. Ýòî çíà÷åíèå ñîîòâåòñòâóåò êàñàòåëüíîé ê
îêðóæíîñòè, ïåðïåíäèêóëÿðíîé ê áèññåêòðèñå 1-é ÷åòâåðòè.

6. Íàéäèòå 3-þ ñ êîíöà öèôðó â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà
218

2218
.

Îòâåò: 6.

Ðåøåíèå. Ïðåäñòàâèì íàøå ÷èñëî â âèäå
109

2217
=

109 · 5217

10217
. Òåïåðü âèä-

íî, ÷òî ïîñëå çàïÿòîé â ýòîì ÷èñëå 217 öèôð. Ïîýòîìó çàäà÷à ñâîäèòñÿ ê
íàõîæäåíèþ òðåòüåé ñ êîíöà öèôðû ÷èñëà 109 · 52017. Ðàññìîòðèì ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòü, ñîñòàâëåííóþ èç ïîñëåäíèõ òð¼õ öèôð ñòåïåíåé ïÿò¼ðêè:

5, 25, 125, 625, 125, 625, 125, . . . .

Íà÷èíàÿ ñ 3-ãî ÷ëåíà ýòà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïåðèîäè÷åñêàÿ, äëèíà ïå-
ðèîäà 2. Îòñþäà ïîëó÷àåì, ÷òî ïîñëåäíèå òðè öèôðû ÷èñëà 5217 åñòü 125.
Ïîñëå óìíîæåíèÿ íà 109 ïîëó÷èì, ÷òî ïîñëåäíèå òðè öèôðû íàøåãî ÷èñëà
625.

7. Ïî êðóãó ñòîÿò 15 ÷åëîâåê. Êàæäîìó èç íèõ â ðóêè äàþò ôëàæîê
îäíîãî èç öâåòîâ ðàäóãè. Ñêîëüêî âàðèàíòîâ ðàñïðåäåëåíèÿ ôëàæêîâ, â
êîòîðûõ öâåòà êàêèõ-òî 7 ñîñåäíèõ ôëàæêîâ èäóò ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå â
ïðàâèëüíîì ïîðÿäêå (ò. å. êàê â ðàäóãå)?

Îòâåò: 86471910.
Ðåøåíèå. Ðàäóãà ìîæåò íà÷èíàòüñÿ ñ ëþáîãî èç 15 ìåñò. Îñòàâøèåñÿ

8 ìåñò çàïîëíÿþòñÿ ïðîèçâîëüíî, ÷èñëî ñïîñîáîâ ñäåëàòü ýòî 78. Ïîäñ÷è-
òàåì ÷èñëî êîìáèíàöèé, ñîäåðæàùèõ ïî äâå ðàäóãè. Ìåñòî åäèíñòâåííîãî
ôëàæêà, íå âõîäÿùåãî â ýòè ðàäóãè, âûáèðàåòñÿ 15 ñïîñîáàìè, à åãî öâåò
7 ñïîñîáàìè � âñåãî 15 · 7 = 105 âàðèàíòîâ. Ñòàëî áûòü, âñåãî êîìáèíàöèé
15 ôëàæêîâ, ñîäåðæàùèõ ðàäóãó, ðàâíî 15 · 78 − 105 = 86 471 910.

8. Â ðÿä âûïèñàíû â íåêîòîðîì ïîðÿäêå ÷èñëà îò 1 äî 100. Êàêîâî
íàèáîëüøåå ÷èñëî òðîåê ðÿäîì ñòîÿùèõ ÷èñåë, ñóììà êîòîðûõ íå÷¼òíà?

Îòâåò: 97.
Ðåøåíèå. Âñåãî èìååòñÿ 98 òðîåê ðÿäîì ñòîÿùèõ ÷èñåë. Åñëè ñóììà

÷èñåë â êàæäîé òðîéêå íå÷¼òíà, òî îäèíàêîâîé ÷¼òíîñòè äîëæíû áûòü



÷èñëà, ñòîÿùèå à) íà ìåñòàõ ñ íîìåðàìè 1, 4, 7, . . . , 100 (òàêèõ ÷èñåë 34),
á) íà ìåñòàõ ñ íîìåðàìè 2, 5, 8, . . . , 98 (çäåñü 33 ÷èñëà); â) íà ìåñòàõ ñ
íîìåðàìè 3, 6, 9, . . . , 99 (òàêæå 33 ÷èñëà). Ïîñêîëüêó ó íàñ ïî 50 ÷¼òíûõ
è íå÷¼òíûõ ÷èñåë, óêàçàííàÿ ñèòóàöèÿ íåâîçìîæíà.

Âîò ïðèìåð íà 97 òðîåê: ñòàâèì 25 íå÷¼òíûõ ÷èñåë, à çàòåì 25 òðî-
åê, â êîòîðûõ çà íå÷¼òíûì ÷èñëîì èä¼ò äâà ÷¼òíûõ. Çäåñü åäèíñòâåííîé
òðîéêîé ñ ÷¼òíîé ñóììîé áóäåò òðîéêà ÷èñåë, ñòîÿùèõ íà 25�27 ìåñòàõ.


